Lamigléowki i zadania na Nowy Rok R —
W tamigtéwkach 337—342 oprocz tworzenia liczb "‘“‘"’ ‘
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. . . . . Autorski Tygodnik Matemat;
337. Zapisz liczbe 2016 uzywajac czterokrotnie  j AEOOESLAW}E%VI;QOBI?E%SI?ICEE},O

cyfry 9. Podaj dwa istotnie rézne rozwiazania.
338. Zapisz liczbe 2016 uzywajac cyfr 2, 3,41 5 I
kazdej tylko raz). Podaj szes¢ istotnie réznych roz-
(katdej tylko rez). Podaj Y Nr 40 (40/2015)

wiazan. .
339. Zapisz liczbe 2016 uzywajac cyfr 3, 4, 41 4. CZwartek, 31 grudnia 2015 r.

Podaj trzy istotnie r6zne rozwiazania.

340. Zapisz liczbe 2016 uzywajac cyfr 1, 3, 51 6 (kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie
rozne rozwigzania.

341. Zapisz liczbe 2016 uzywajac cyfr 2, 5, 91 9. Podaj dwa istotnie rozne rozwiazania.

z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci pieciu
dzialan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dziele-
nie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadratowego
oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dziatan.

Facebookowy konkurs Trapezu — Zadanie Tygodnia
342. Zapisz jak najwicksza liczbe calkowitg mniejszg od 10° uzywajac cyfr 3, 4 i 4.
Przez jak najwiekszq rozumiemy najwiekszq sposrod liczb zapisanych przez uczestnikow
konkursu. Tym razem osoby biorace udziat w konkursie mogg odpowiadaé¢ wielokrotnie.
Nieré6wnos¢ miedzy Srednig arytmetyczng i geometryczng
343. Udowodnij, ze 22" < 3%”.
344. Ktoéra liczba jest wicksza:

(3—2%)35 czy (4%—5)51?

Rozwigzania zadan 332-336
332. 63=21-3=2%—-1 333. 66=3!-v5!+0! 334. 66=v7'+0!-5
335. Z warunkéw f(9) > f(8) =30 oraz f(27) < f(32) =50 wynika 15 < f(3) < 16.
W przypadku f(3) =15 mielibysmy f(n)=45 dla 24 <n <27, co jest niemozliwe, gdyz
liczba f(25) =2- f(5) jest parzysta. Zatem f(3)=16. Z nieréwnosci f(49)> f(48) =56
oraz f(63) < f(64) =60 otrzymujemy f(7)=28, co prowadzi do nastepujacych wartosci
funkcji f:

n | f) || n | f) || n|f)|| n|fM)] n|f)]|| n|fn)]|] n]|fn
2 10 16 | 40 30 44 58 72| 62 86
3 16 17 31 45 59 73 87
4 20 18 | 42 32| 50 46 60 74 88
5 19 33 47 61 75 89
6 26 20 34 48 | 56 62 76 90
7 28 21| 44 35 49 | 56 63 | 60 77 91
8 30 22 36 | 52 50 64 | 60 78 92
9 32 23 37 51 65 79 93
10 24 | 46 38 52 66 80 94
11 25 39 53 67 81| 64 95
12| 36 26 40 54 | 58 68 82| 64 96 | 66
13 27| 48 41 | 54 55| 58 69 83| 64 97 | 66
14 | 38 28 | 48 42 | 54 56 | 58 70 84 | 64 98 | 66
15 29 43 57 71 85 99




-2- VA=A Czwartek, 31 grudnia 2015 7. LA Trapez 40 (40/2015)

Z nieréwnosci 46 < f(25) <48 wnioskujemy, ze 23< f(5) <24, a réwnosé¢ f(55)=>58 daje
f(11)=58—f(5). Zauwazmy, ze f(75)=16+42-f(5) oraz f(77)=28+58—f(5)=86—f(5),
co wobec nieréwnosci f(75) < f(77) daje 3- f(5) <70, czyli f(5)<23. Wobec tego f(5)=23
i dalsze wypeltnianie tabelki przebiega bez wigkszych trudnosci:

n [T [ o [Fo [ o [Jo [ v [ Fo ][ [ F@ ][ n [ f@) ][ n [ )
2 10 16 40 30 | 49 44 55 58 58 72 62 86 64
3 16 17| 41 31 49 45 55 59 58 73 62 87 | 64
4 20 18 42 32 50 46 55 60 59 74 | 62 88 65
5 23 19 | 42 33| 51 47 | 55 61 59 75| 62 89 | 65
6 26 20 | 43 34 | 51 48 | 56 62| 59 76 | 62 90 | 65
7 28 21 | 44 35| 51 49 | 56 63| 60 77| 63 91 | 65
8 30 22 | 45 36 | 52 50 | 56 64 | 60 78 | 63 92 | 65
9 32 23 45 37| 52 51 Y4 65 60 79 63 93 65
10 33 24 | 46 38 52 52 57 66 61 80 63 94 | 65
11 35 25 46 39 53 53 57 67 | 61 81 64 95 65
12| 36 26 | 47 40 | 53 54 | 58 68 | 61 82 | 64 96 | 66
13| 37 27 | 48 41 54 55 | 58 69 | 61 83 | 64 97 | 66
14 | 38 28 | 48 42 | 54 56 | 58 70| 61 84 | 64 98 | 66
15| 39 29 | 48 43 | b4 57 | 58 71 61 85 | 64 99 | 67

336. Sposob I: Dana w zadaniu nieréwnos¢ jest kolejno réwnowazna nastepujacym
nieréwnosciom:

o174 2110 9175 alll 175 111
2027 <363 232 <378 82 <9, (1)

Rozwazmy 32 liczby, z ktorych 15 jest réwnych 81 — 17 =64, a pozostatych 17 jest
rownych 81+15=96. Na mocy nieréwnosci miedzy srednig geometryczng i arytmetyczng
tych liczb otrzymujemy kolejno:

/64t gg17 < 10 (BLZ1T) +1T-(81+15) V64159617 < 81
32 7 Y
6415 . 9617 < 8132 290 . 285 . 317 < 3128 2175 < 3111

co dowodzi nieréwnosci (1).

Sposob II: Wystarczy udowodni¢ nieréwnoscé

2174 < 3110
czyli
287 < 3% (2)
W rozwiazaniu zadania 330 (40 Trapez 39) udowodnili$my, ze
2255 < 3161 ] (3)
Mnozac nieréwno$é (3) stronami przez nieréwnosé 2° < 3% otrzymujemy
9261 _ 3165

co po obustronnym wyciagnieciu pierwiastka szesciennego daje (2).

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




